香洲区既有住宅增设电梯工作实施意见

为完善香洲区既有住宅的使用功能，提升宜居水平，根据《珠海市既有住宅增设电梯指导意见》要求，结合香洲区实际，制定本实施意见：

实施原则

按照“业主自愿、社区引导、政府服务、保障安全”的思路有序推进既有住宅增设电梯工作，简化办事流程，努力向群众提供政策支持和贴心服务，将既有住宅增设电梯纳入社区治理工作范畴。

坚持业主自愿原则

既有住宅增设电梯源于住宅业主需求，以住宅业主为建设实施主体，由同一楼栋同一单元业主充分商议、自发申报，推选业主代表或委托第三方牵头办理相关报批手续。

坚持科学设置原则

坚持“科学设置、规划先行”，增设电梯应符合《珠海市既有住宅增设电梯指导意见》和《珠海市既有住宅增设电梯技术指引（试行）》有关增设条件要求，增设前须科学、充分地论证，重点考虑增设电梯的实用性，尽量减少对周边相邻建筑的不利影响，不得变相增加住宅空间等。

坚持政府引领原则

通过广泛宣传和出台补贴政策，鼓励和支持广大市民参与增设电梯行动，对合法合规的既有住宅增设电梯给予资金扶持。各职能部门建立健全工作机制，密切配合，主动指导和介入监管，为既有住宅增设电梯工作提供政策保障。

坚持服务百姓原则

坚持以人为本、服务百姓的理念，立足让百姓“少跑路、不跑路”。审批部门开辟绿色通道，简化办事流程，并向百姓提供清晰的办事服务指南；社区搭建居民议事协商平台，努力化解居民分歧矛盾；相关行政主管部门建立增设电梯相关企业名录；各镇（街）依法开展巡查，有效监管保障安全施工。

坚持长效管理原则

提前谋划建立电梯维护管理长效机制，持续跟踪既有住宅增设电梯使用管理情况。引导业主设立电梯维修保养专项资金及委托专业托管维保团队，保障实现电梯后续管理的专业化、常态化。

二、实施条件

（一）香洲辖区内具有合法权属证明或者合法报批手续，已建成投入使用且未列入房屋征收计划的3层及以上（不含地下室）的多业主无电梯住宅。

（二）增设电梯的意向和建筑设计方案经本单元房屋专有部分占总建筑面积2/3以上的业主且占总户数2/3以上的业主同意。增设电梯拟占用专有部分或属于《珠海市既有住宅增设电梯技术指引（试行）》所列严重遮挡范畴的，还应当征得该专有部分或被严重遮挡业主同意。

三、扶持措施

（一）资金扶持

自本意见施行之日起至有效期截止前，取得《建设工程规划许可证》（住宅原规划批准图纸上已明确标识预留电梯井的除外）、《施工许可证》或《施工登记表》、竣工验收证明文件、《特种设备使用登记证》的既有住宅增设电梯项目，按增设一台电梯给予6万元的标准进行补助。

自《珠海市既有住宅增设电梯指导意见》施行之日起至本意见施行之日前已完工的增设电梯项目，提交上述全部资料或经香洲区既有住宅增设电梯领导小组研究同意，亦可申请补贴。
（二）业务扶持

开展可行性分析

对于符合增设电梯申请条件并向政府提出申请的，由区住房和城乡建设局委托专业机构对小区整体增设电梯条件进行可行性分析。

2.建立优质企业推荐名录供业主参考选择

由区住房和城乡建设局组建设计、监理、施工等优质企业推荐名录，区市场监督管理局组建电梯制造安装、维保单位企业推荐名录。组建名录的部门与名录内企业签署框架协议，约定诚信管控、工作内容、履约责任等事项。企业名录供业主自主参考选择，不向业主作强制要求。业主与服务企业（无论是否在名录内）另行签订服务合约。

3.开设咨询专窗，提供全流程指引和便捷化服务

各镇（街）分别设立既有住宅增设电梯咨询专窗，安排专门人员接受职能部门培训，负责咨询解答和业务受理，审核申请业主的身份证件及其他申请资料，并按照“一梯一册”建立增设电梯项目的基础档案。

4.提供居民议事协商平台

各镇（街）指导社区居委会主动搭建业主议事协商平台，协调解决增设电梯过程业主间存在的分歧矛盾，引导同一楼栋（单元）业主推选业主代表或楼长，协助业主们形成统一的资金分配、设置方案、后续维护等方面意见。

四、职责分工

成立香洲区既有住宅增设电梯领导小组，由区领导担任领导小组组长，成员单位包括区住房和城乡建设局、各镇（街）、区委宣传部、区财政局、市自然资源局香洲分局、区市场监督管理局、区城市更新局、以及供电、通讯、数字电视、自来水、燃气等行业管理部门，领导小组办公室设在区住房和城乡建设局。

（－）区住房和城乡建设局负责香洲区既有住宅增设电梯领导小组办公室日常工作，统筹协调增设电梯相关事务；组织开展增设电梯前期可行性研究分析；组建增设电梯设计、施工、监理单位企业推荐名录，并对相关企业进行监督管理；牵头汇编增设电梯业务便民服务指南（审批办事指南）；开展增设电梯的施工许可、施工登记或备案，简化审批流程，并向百姓提供清晰的审批办事服务指南；指导各镇（街)开设增设电梯业务咨询窗口；指导各镇(街)开展施工巡查工作；会同财政部门制定既有住宅增设电梯补助资金管理办法。

各镇（街）负责开设增设电梯业务咨询窗口，配备一名以上专职工作人员，向业主提供业务咨询服务；对增设电梯的业主身份信息、意愿及相关申请材料进行核准；协助同一单元业主推选业主代表并指导和帮助其开展增设电梯报建等事务，协调业主间存在的矛盾分歧及困难；协助城乡规划行政主管部门开展建筑设计方案公示工作，调解公示期间存在的争议问题，争取促成业主达成一致意见，保障增设电梯报建工作顺利推进；开展施工巡查，监督管理增设电梯工程的施工安全，牵头开展查处未依法申领《建设工程规划许可证》擅自增设电梯或未按许可内容建设的违法行为，处理阻扰、破坏施工等违反治安管理秩序的行为；统筹制定年度资金需求计划，做好增设电梯补助经费发放工作；监督申请人依法落实已增设电梯后续维护管理；促进引入电梯托管服务。

区委宣传部负责统筹开展辖区既有住宅增设电梯的政策宣传、成效推广和舆论引导工作；指导各镇(街)深入社区开展相关业务宣传。

区财政局配合区住房和城乡建设局制定香洲区既有住宅增设电梯补助资金的申请、拨付细则；根据工作进度，落实各年度既有住宅增设电梯财政补贴资金和各镇(街)专项工作经费安排。

市自然资源局香洲分局负责指导各镇（街）开设增设电梯业务咨询窗口；开展增设电梯建设工程规划许可审批工作，简化审批流程，并向百姓提供清晰的审批办事服务指南；配合各镇（街）于建设工程规划许可公示期间开展业主分歧调解工作。

（六）区市场监督管理局负责组建增设电梯制造安装、维保单位企业推荐名录；指导各镇（街）开设增设电梯业务咨询窗口；开展辖区增设电梯安装备案和使用登记管理工作，简化审批流程，并向百姓提供清晰的审批办事服务指南；加强对辖区内既有住宅增设电梯安装过程和使用环节的监督管理，不定期开展现场检查和监督抽查，确保增设电梯质量安全、规范及维护、保养到位；指导各镇（街）引入“电梯托管管家”模式，加快实现香洲区既有住宅增设电梯的维护保养专业化、市场化管理。

（七）区城市更新局负责在统筹推进老旧小区整治提升工作过程中开展既有住宅增设电梯布局规划，为增设电梯预留空间和建设条件。

（八）供水、供电、通讯、数字电视、燃气等行业管理部门，在本单位职责范围内，积极配合、协助上述部门做好既有住宅增设电梯工作。

五、实施流程

（一）开展可行性分析

本单元房屋专有部分占单元总建筑面积2/3以上的业主且占总户数2/3以上的业主同意的，可以申请增设电梯。

增设电梯的申请，由业主推选代表向所属镇（街）提出。各镇（街）审核通过增设电梯的申请及相关资料后，报区住房和城乡建设局，由其组织第三方专业机构开展现场踏勘，对首次申请增设电梯的小区，于一个月内提出增设电梯的可行性分析意见；对非首次申请增设电梯的小区，于3个工作日内提出增设电梯的可行性分析意见。进行增设电梯可行性分析的过程，自然资源、消防及相关管线单位根据实际需要积极配合。

（二）业主签订协议

可行性分析意见认为既有住宅可以增设电梯的，同一单元业主应当就增设电梯相关事宜达成共识，并签订协议。协议内容包括：推选业主代表、电梯安装施工、日常运行管理、维修保养、责任保险、补贴经费申领账户、建设经费筹集和分摊方案等。同一单元业主可推选业主代表办理申报增设电梯的相关手续，也可委托第三方代为办理。

（三）编制规划设计方案和申办工程规划许可

既有住宅增设电梯项目申请人应当按照《珠海市既有住宅增设电梯指导意见》和《珠海市既有住宅增设电梯技术指引（试行）》的要求委托具有相应资质的设计单位编制增设电梯规划设计方案，并向城乡规划行政主管部门申请办理建设工程规划许可。

（四）申办施工图审查和施工许可

依法取得建设工程规划许可后，既有住宅增设电梯项目申请人应当委托具有相应资质的设计单位进行施工图设计，向审图机构申办施工图审查，并应在取得《审图合格证》后、施工前向建设主管部门申请办理建筑工程施工许可或开工登记备案手续。

（五）落实施工安全主体责任

申请人应履行建设单位的安全主体责任，监督和配合施工单位做好安全生产措施，接受和配合各镇（街）、区住房和城乡建设局、区市场监督管理局依法开展的巡查监管。

完善验收手续

申请人需严格按照《珠海市人民政府关于印发珠海市既有住宅增设电梯指导意见的通知》（珠府〔2018〕50号）要求，依法完善电梯检验及验收等手续，直至取得《特种设备使用登记证》方能投入使用。

六、工作要求

（一）提高认识，统一思想

全区上下要紧紧围绕党的十九大关于保障和改善民生的精神，把推进既有住宅增设电梯作为群众获得感、幸福感、安全感的民生工作来抓。要创新思路、主动作为，充分认识到既有住宅增设电梯“既是百姓的事，也是政府的事”，切实提高办事服务质量，以群众满意为衡量工作绩效的唯一标准，推动增设电梯工程取得实质性进展。

（二）重视可行性分析，确保科学规划

要立足可行性分析，综合多方因素，科学实施既有住宅增设电梯，对电梯增设以后可能取得的环境效益和对小区公共空间造成的影响提前进行综合研判，做到既能满足使用业主的需求，又能顾及小区公共资源合理规划管控的需求。

（三）加强民生沟通，构建和谐社区

鼓励同一单元业主按照自治管理原则自行协商统一意见，同时各镇（街）和社区居委会要充分发挥属地民生服务职能，搭建业主议事协商平台，主动开展答疑解惑、办事指引、分歧调解等服务，结合社区党建工作充分发挥社区组织、党员骨干、热心楼长、志愿者作用，灵活化解邻里矛盾，以促成既有住宅增设电梯为抓手，构筑和谐文明社区。

（四）保障依法依规，抓牢安全监管

增设电梯应当严格依法完善报建手续，执行国家、省、市相关技术标准和规范。相关行业监管部门和属地镇（街）要加强既有住宅增设电梯事项的监督管控，牢固树立安全发展理念，保障依法报建验收、依标准设计施工，保障建筑工程施工安全和质量安全。

（五）强化电梯使用维护管理

鼓励和指导增设电梯业主共同委托物业服务企业或者其他电梯托管单位作为电梯的使用管理者。保障新增设电梯维护管理成效，规范维修保养单位的行为，切实做好电梯的使用管理工作，确保电梯定期检测，保证电梯正常运行管理和落实维护工作，严厉打击不按安全技术规范要求维护保养的行为。

（六）加强宣传，树立典范

通过报纸、网站、微信公众号等多种途径开展宣传活动，加大既有住宅增设电梯的相关政策规定宣传力度，正面引导群众对既有住宅增设电梯工作的认识；挖掘我区增设电梯工作中典型代表和成功经验，推广增设电梯工作成效，形成示范性效应。

本实施意见由香洲区住房和城乡建设局负责解释，自2020年1月1日起施行，有效期至2023年5月31日止。

